

Таким образом, военная подготовка гражданского населения в годы Великой Отечественной войны приобрела широкие масштабы. Это не было спонтанной кампанией, вызванной военной необходимостью. Ещё до войны Советское государство уделяло большое внимание проведению оборонной работы среди гражданского населения. Оборонные организации стали основой его военной подготовки. В годы Великой Отечественной войны масштабы военной подготовки населения существенно расширились. В то же время это не привело к укрупнению аппарата всевобуча, что в условиях войны было бы недопустимо. Работу вели те люди, которые занимались ею ещё в довоенное время. Военная подготовка охватывала почти всё гражданское население области. Основными её направлениями стали: обучение ПВХО; обучение отрядов народного ополчения, всевобуча и истребительных батальонов; обучение военных специалистов. Эти факты напрямую опровергают гнусные наветы лиц, заявляющих, что «Красная армия воевала трупами».

Военное обучение гражданского населения не ограничивалось усвоением военных знаний. Значительное внимание руководители уделяли агитационно-пропагандистской работе, формы которой были разнообразны.

Военная подготовка гражданского населения в годы Великой Отечественной войны проходила в условиях многочисленных трудностей. Не хватало всего: наглядных пособий, оружия, инструкторов. Следует учитывать, что большинство обучавшихся военному делу сочетали своё обучение с напряжённым трудом на производстве. Тем не менее система военного обучения была налажена и успешно функционировала. Тысячи горьковчан, подготовленных в системе всевобуча, участвовали в боевых действиях на фронтах Великой Отечественной войны. Военное обучение гражданского населения имело и моральное значение. Оно делало мирных людей сопричастными к тем грандиозным битвам, которые происходили на фронте, воспитывало у них чувство долга, чести, ответственности, сплачивало их, готовя к тяжёлым испытаниям.

ПРИМЕЧАНИЯ

- ¹ Горьковская коммуна. 1941. 2 июля.
- ² История Великой Отечественной войны Советского Союза. Т. 2. М., 1965. С. 268.
- ³ Очерки истории Горьковской организации КПСС. Ч. III. Горький: ВВКИ, 1974. С. 13.
- ⁴ КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК. Т. 6. М., 1977. С. 32.
- ⁵ Горьковская коммуна. 1941. 23 сентября.
- ⁶ Там же. 9 декабря.
- ⁷ Там же. 10 октября.
- ⁸ Государственный общественно-политический архив Нижегородской области (ГОПА НО). Ф. 30. Оп. 1. Д. 2532. Л. 184.
- ⁹ Горьковская партийная организация в годы Великой Отечественной войны. 1941—1945 гг. Горький: ВВКИ, 1975. С. 75.
- ¹⁰ Горьковская коммуна. 1941. 18 декабря.
- ¹¹ Там же. 1942. 13 января.
- ¹² Там же. 1941. 12 июля.
- ¹³ Там же. 1942. 19 сентября.
- ¹⁴ Там же. 10 июля.
- ¹⁵ Там же. 2 декабря.
- ¹⁶ Там же. 1944. 19 сентября.
- ¹⁷ Там же. 1941. 16 декабря.
- ¹⁸ ГОПА НО. Ф. 30. Оп. 1. Д. 2438. Л. 28 об.
- ¹⁹ Забвению не подлежит: Очерки нижегородской истории (1941—1945). Кн. 3. Нижний Новгород: ВВКИ, 1995. С. 90.
- ²⁰ Там же. С. 586.
- ²¹ Очерки истории Горьковской организации КПСС. Ч. III. С. 21.
- ²² Горьковская коммуна. 1941. 26 сентября.
- ²³ Там же. 1944. 16 июля.
- ²⁴ Горьковчане в годы Великой Отечественной войны: словарь-справочник. Горький, 1990. С. 233.
- ²⁵ ГОПА НО. Ф. 30. Оп. 1. Д. 2438. Л. 28 об.

КНИЖНАЯ ПОЛКА
ВОЕННОГО ИСТОРИКА



РОССИЙСКИЙ ФЛОТ И ДИПЛОМАТИЯ ЕКАТЕРИНЫ II

Вышла в свет новая книга нашего постоянного автора доктора исторических наук Г.А. Гребенщиковой «Российский флот и дипломатия Екатерины II. Том I. Наследие Петра Великого» (СПб.: ИЦ «Остров», 2019. 512 с., вклейка, илл.). Книга издана при поддержке Национального центра подводных исследований Центра подводных исследований Русского географического общества.

Монография посвящена развитию Балтийского и Черноморского флотов в период правления императрицы Екатерины II и работе российской дипломатии. С опорой на архивные документы, часть которых впервые вводится в научное обращение, всесторонне исследованы процессы функционирования флотов на Балтике и на Чёрном море, государственная, внешняя, морская и судостроительная политика России второй половины XVIII века. В монографии рассмотрены и проанализированы боевые действия флотов в войнах со Швецией и с Турцией, даны оценки персоналиям — видным государственным и военным деятелям, командующим флотами, морским и сухопутным офицерам. В целях более ясного и логичного понимания событий, предшествовавших царствованию Екатерины II и непосредственно связанных с военно-морской историей, исследование обращено к истокам Российского флота, ко временам Петра I, и продолжено в царствования Петра II, Анны Иоанновны и Елизаветы Петровны.

Монография иллюстрирована подлинными построечными чертежами кораблей и других судов флота, часть которых ранее не публиковалась, редкими и ценными рисунками и гравюрами.

Книга будет интересна специалистам-историкам, преподавателям, студентам, аспирантам, военнослужащим, судомоделистам, всем тем, кто интересуется военно-морской историей России.

